

Екатерина Зинина: «СПАСИБО ЗА ПАМЯТЬ!»

В жизни каждого человека есть свой учитель, который научил и воспитал, учитель которого запомнили на всю жизнь. Так получилось в мае этого года. Когда ученики, игроки 1934-1935 гг. и ранее, сделали все, чтобы имя их тренера было увековечено. Это имя - Александра Михайловича Зинина, заслуженного мастера спорта СССР, заслуженного тренера СССР, судьи международной категории по баскетболу, «дедушки» детского баскетбола, который организовал первую детскую баскетбольную секцию «Юный динамовец» в 1935 г.

В этом году, практически в день рождения А.М. Зинина, распоряжением Департамента физической культуры и спорта г. Москвы детско-юношеской спортивной школе олимпийского резерва по баскетболу «Юность Москвы-Динамо» было присвоено имя моего отца. Не передать какое у меня это событие вызвало чувство гордости, необыкновенной радости и счастья, что есть люди, которые его помнят. Он более 50 лет жизни посвятил работе с детьми и Об-

ществу «Динамо». Хочу выразить огромную благодарность его ученикам А. Немчинову, М. Студенецкому и др. за память о своем первом тренере, Совету ветеранов «Динамо» в лице П.И. Беляева, Председателю Общества «Динамо» В.Е. Проничеву, и.о. заместителя Председателя П.А. Колобкову, почетному президенту баскетбольного клуба «Динамо» Москва Е.Я. Гомельскому, Москомспорту (М.С. Степанянцу) за увековечивание имени моего отца.

Александр Михайлович более 20 лет выступал за «Динамо» (Москва). В 30-е годы был признан лучшим снайпером. Известный «пенальтист», так его называли, команды «Динамо» и сборной Москвы, выполнял львиную долю штрафных бросков. В 1935 г. в составе команды московского «Динамо» стал победителем Всесоюзного первенства по баскетболу. К. Травин, А. Лобанов, С. Спандарьян, В. Колпаков, Г. Румянцев, В. Горюхов и А. Зинин - это гвардия спортсменов была участниками и легкоатлетических кроссов, соревнований по прыж-

кам, игроками сборной «Динамо» по регби - в 1935 г. они впервые выиграли чемпионат СССР. Сейчас в музее Общества «Динамо» находится уникальный значок Александра Михайловича Зинина - «Чемпион СССР по регби».

Более 20 лет Александр Михайлович был играющим тренером. Уже в 1935 г. он начинает набор в детскую секцию баскетбола «Юный динамовец». Это были смелые, настойчивые, задиристые ребята. В начале их было немного: М. Федотов, Л. Высоцкий, Е. Зейн, Л. Обрамов, В. Харитонов, М. Коган, Жуков, Шайдаков, сестры Рябушкины... Динамовские ребята 1922 и 1923 гг. побеждали во всех московских юношеских соревнованиях. Выигрывали первенство Москвы. Занятиям и соревнованиям помешала война. Многие динамовцы ушли на фронт, некоторые не вернулись. А.М. Зинин и сам участник Великой Отечественной войны, дошел до Берлина, награжден орденами Красной Звезды и Отечественной войны II степени, многими медалями. Всю войну прошел с 62-й армией под командованием В.И. Чуйкова, участник Сталинградской битвы. К великой радости вернулся с фронта в конце мая 1945 г. и продолжил свою спортивную работу, играл, тренировал детей.

В 1946 г. получил звание заслуженного мастера спорта СССР, в 1949 г. - судьи международной категории (судья Всесоюзной категории в 1938 г.). В 1946 г. на первенстве СССР по баскетболу в составе московского «Динамо» завоевывает золотые медали. В 1956 г. за подготовку высококвалифицированных спортсменов получает звание - заслуженный тренер СССР. К 40-летию Общества «Динамо» удостоен звания «Почетный динамовец». В секции «Юный динамовец» Александру Михайловичу помогали Вера Кулагина, Сергей Морарь, Евгения Пискарева, которые сами в дальнейшем стали тре-



нерами в ЮД. Очень часто заглядывали в юношеские команды такие мастера как Валентинов, Коробков, Михайлов, Смородин, они давали советы, смотрели тренировки, бывали на играх.

Сотни мальчишек и девочек тогда с гордостью говорили: «Я занимаюсь у Зинина в «Юном динамовце». Я горжусь и благодарна судьбе, что имею прямое отношение к этому необыкновенному человеку, который посвятил свою жизнь служению спорту и подготовки молодежи от девочек и мальчиков до юношей и девушек к большому спорту. Он вырастил целую плеяду советских спортсменов заслуженных мастеров и олимпийцев: Вера Рябушкина, Женя Зарковская, Вера Кулагина, Миша Студенецкий, Толя Белов, Юра Ларионов, Таня Сорочкина, Лена Сапронова, Таня Кабаева (Овечкина), Н. Максимова, Н. Максимальнова, В. Ерофеева, В. Власов и многие многие другие. Все они динамовцы, заслуженные мастера спорта СССР, за-

служенные тренеры России. Своим тренерским опытом Александр Михайлович поделился и с зарубежными странами: Китай, Корея, Германия, Чехословакия. Им написано две книги: «Первые шаги в баскетболе» и «Детский баскетбол».

Удивительные сочетания моих родителей - большой спортсмен и врач. Мама помогала поддерживать спортивную форму, хорошее настроение, покой в семье, и большую любовь. Вместе они прожили 47 лет.

С 1974 г. Александр Михайлович работал в Детской школе Олимпийского резерва по баскетболу им. Ю.Я. Равинского «Тринта». Впоследствии в этой школе стал проходить «Турнир по баскетболу памяти Зинина» под девизом: «Вставши на ноги, не забывая о руках, поднявших тебя». Пока мы помним, мы живем! Еще раз спасибо за память всем, кто знал, занимался и был рядом с Александром Михайловичем.

Дочь А.М. Зинина

